



费德勒 新华社记者 韩岩 摄

# 迟来的告别

## 网球天王费德勒宣布将退役

突然之间,费德勒宣布自己将要退役了。北京时间9月15日晚,费德勒在个人社交平台上宣布,下周的拉沃尔杯将是他参加的最后一项职业赛事。

突然吗?也不突然,毕竟费德勒已经度过了41岁的生日;毕竟他已经在职业网球的圈子里摸爬滚打了24年;毕竟他有20个大满贯冠军傍身,曾经是这个世界上夺得大满贯冠军次数最多的男人;毕竟背伤曾在2016年让他接连错过法网和美网,那一次他就差点退役……

筵席终归要散场,传奇始终要落幕,迟来的告别终究还是会来。

他同时代的球员早已退役多年,他的后辈有不少也已到了职业生涯的末期,现在,终于到了和费德勒说再见的时候了。

感谢,费德勒!

据新华社、上海证券报、新京报、潇湘晨报等

## 优雅王子,24年职业生涯拿下20个大满贯

过去20年,堪称男子网球最好的时代——先后涌现出三位夺得20个以上大满贯赛单打冠军的球员,史无前例。尽管就大满贯夺冠次数而言,纳达尔和德约科维奇两人后来居上,但费德勒无疑是这个最好的网球时代的引领者。且不说六次问鼎男子职业网球选手协会(ATP)年终总决赛的纪录无人能敌,试问有谁能在35岁之后重返网坛巅峰,多年后再度加冕世界第一?

世界网坛不乏成功复出的例子,但没有谁能像2017年重回巅峰的费德勒那般令人心潮澎湃。

2016年,费德勒走过异常黯淡的一年——背伤使他无法参加法网,终结了他连续65次出现在大满贯赛中的纪录;随后,膝伤让他职业生涯以来首次接受手术,被迫错过美网;最终,他以世界第16位的低排名结束了这一赛季,并且自2000年以来第一次整个赛季没有拿到一个ATP冠军。

2017年1月,当费德勒来到墨尔本时,人们并未对他的澳网之旅寄予厚望。但在墨尔本公园球场,因伤休战半年的费德勒一路闯进决赛,并在同纳达尔的对决中打出了生平最精彩的一场球,赢得了五年来第一个大满贯赛,结束了自2012年温布尔登锦标赛之后的大满贯冠军荒。这一年,他随后又在在自己最钟爱的温网折桂,成为公开赛时代以来年纪最大的温网冠军得主。

从阿加西到休伊特、罗迪克,再到纳达尔、德约科维奇、穆雷……在24年职业生涯中,费德勒与多位顶尖球员交过手,奉献了一场场让人印象深刻的史诗级对决。对手们无一不对他尊崇备至,纳达尔曾说:“我找不到任何人能打得和费德勒一样好。这个星球上没有第二个费德勒,(对其他球员来说)这可能是种幸运。”克罗地亚球星柳比西奇的评价则更

为经典——“我们拼尽全力闯入决赛,都是为了输给一个叫费德勒的人!”在费德勒宣布退役决定后,男子职业网球选手协会表示“你重新定义了网球”,以此向他致敬。

的确,在许多人心目中,费德勒与网球这项运动的气质高度契合。“在网球场上,是我见过的打得最优雅的男人,”人称“坏小子”的约翰·麦肯罗说,“他的移动,加上他的技艺、他的挥拍、他的神情,他让一切都变得很恰当。”

当费德勒在2018年赢下第20个大满贯冠军头衔后,仍一如既往地全情投入。他说,“我不需要成为世界第一,也不需要用一个重大冠军功成名退。如果能这样当然很棒,可这些是我无法掌控的。我之所以打球,完全是因



2003年7月7日,费德勒第一次捧得温网冠军奖杯  
新华社记者 王定昶 摄

为我爱网球,而不是因为我想要一个完美的收尾。”于是,在40岁“高龄”时,当与他几乎同时出道的休伊特、萨芬等早已退役多年,只有他仍奔跑在球场上,挑战着比自己年轻十几岁的球员。

卓越的战绩之外,费德勒在球场上所展现的优雅风度,让他俘获了无数球迷的心。从2003年到2021年,费德勒连续19年荣获球迷票选的ATP“年度最受欢迎选手”大奖。

优秀如费德勒,人生亦不乏遗憾。但令人有些意外的是,最让费天王耿耿于怀的一场球,对手并非“宿敌”纳达尔或德约科维奇,而是德尔波特罗。2009年美网决赛,费德勒对阵这位阿根廷大个子,在比分领先时,因对一次判罚不满,情绪波动导致失利,无缘美网六连冠。自那以后,费德勒再也没有在法拉盛球场捧起过冠军奖杯。

费德勒令人称道的,不仅是他辉煌的网球事业,更在于他乐于帮助他人,成就他人。

作为瑞士有史以来最杰出的运动员,费德勒在雅典和北京奥运会开幕式上连续两次担任旗手,引领瑞士代表团入场。2012年伦敦奥运会开幕前,费德勒拒绝再次担当旗手,他的队友瓦林卡成为那个人。费德勒解释道:“我很清楚,如果我第三次做这件事,可能我会被写入史册,这应该是件很美妙的事,不可否认我很喜欢做这件事。我只是觉得,给其他人一个机会也很重要。”

2003年,不满22岁的费德勒拿下个人第一座大满贯冠军,开始向世界第一发起冲击。那时他就问自己,光在职业网坛取得成功就够了吗?人生价值层面该如何提升?于是,他成立了罗杰·费德勒基金会,致力于帮助改善非洲贫困地区的教育环境。整整18年,费德勒的慈善事业惠及3.6万余名教师和近200万名儿童。

## “吸金”天王 共获1.3亿美元奖金

费德勒也是知名的“吸金”运动员。

据报道,费德勒的职业生涯收入有1.3亿美元来自赛事奖金,大部分收入为赞助、代言活动及比赛出场费用。费德勒的代言品牌包括了劳力士、瑞士信贷、威尔胜(2016年签订终身合同赞助费用每年约200万美元)、奔驰(约每年500万美元)等大品牌。目前其累计代言收益约10亿美元(约合人民币70亿元)。

据今年5月《福布斯》数据显示,费德勒连续第17年成为世界上收入最高的网球运动员。在过去的12个月里,尽管他一场比赛都没打过,依旧可以从赞助商那里获得9000万美元的收入。

费德勒的商业价值可圈可点,场外投资也颇受瞩目。

2019年,费德勒以股东和代言人的双重身份,加入瑞士跑鞋品牌On昂跑。

On昂跑是一款品牌运动鞋,在2010年由前职业铁人三项运动员、三届世界冠军奥利维尔·伯恩哈德与两位好友兼跑步爱好者卡斯帕·科佩蒂和大卫·阿勒曼创办,总部位于瑞士苏黎世。

2021年4月,On昂跑在Pre IPO时估值接近20亿美元,业界预计其IPO估值40亿美元至80亿美元。2021年9月15日,On昂跑在纽交所上市,发行价24美元/股,市值一度超过200亿美元。

公开资料显示,费德勒入股成本约5000万瑞士法郎,折合5400万美元,持股比例在3%至5%。

截至今年9月15日,On昂跑的市值约60亿美元,按照费德勒的持股比例3%计算约1.8亿美元。对比其此前入股成本5400万美元,费德勒浮盈仍有2.3倍。

GREEN  
绿色生活,低碳出行

出行  
绿色

